Tiết 1: NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI QUÊ HƯƠNG ĐẤT NƯỚC – Tiết 1

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức 
Sau bài học này, HS sẽ:

· Kể được tên và đóng góp của những người có công với quê hương đất nước.

· Biết vì sao phải biết ơn những người có công với quê hương, đất nước.

2. Năng lực
Năng lực chung: 
· Tự chủ và tự học: hòa nhã với bạn bè.

· Giao tiếp và hợp tác: Xác định được nhiệm vụ của nhóm và trách nhiệm, hoạt động của bản thân trong nhóm.

Năng lực riêng: 
· Điều chỉnh hành vi:
· Nhận thức chuẩn mực hành vi: Kể được tên và đóng góp của những người có công với quê hương đất nước, đất nước; Trình bày được ý nghĩa của việc biết ơn những người có công với quê hương, đất nước. 
· Đánh giá hành vi của bản thân: Bày tỏ được thái độ phù hợp với các đóng góp của người có công với quê hương, đất nước và củng cố được ý nghĩa của việc biết ơn người có công với quê hương, đất nước qua những tình huống cụ thể. 
· Tìm hiểu và tham gia hoạt động kinh tế - xã hội: Chia sẻ được với bạn bè về đóng góp của các nhân vật có công với quê hương, đất nước tại địa phương em.
3. Phẩm chất

· Yêu nước: Kính trọng, biết ơn người có công với quê hương, đất nước.
· Nhân ái: Thể hiện được sự yêu quý bạn bè trong quá trình thảo luận nhóm. 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

1.  Đối với giáo viên
· SGK, SGV, 
· Bài giảng điện tử, Máy tính, máy chiếu, bài giảng điện tử.

· Các hình ảnh minh hoạ, tài liệu về người có công với quê hương, đất nước.

· Hoa trắc nghiệm, bộ thẻ cảm xúc (mặt cười, mặt buồn).

· Các hình ảnh minh hoạ tình huống.

2. Đối với học sinh

· SHS Đạo đức 5. Tranh ảnh, tư liệu, video sưu tầm liên quan đến bài học và dụng cụ học tập 

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG

a. Mục tiêu: Tạo tâm thế tích cực, hứng thú học tập cho HS và kết nối với bài học mới. 

b. Cách tiến hành

- GV mời cả lớp xem và hát theo bài hát Kim Đồng (sáng tác Phong Nhã).

https://www.youtube.com/watch?v=ZgMNZ3m-VPU 

- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi: 

+ Người anh hùng nào được nhắc tới trong bài hát?

+ Nội dung bài hát gợi lên cho em những suy nghĩ gì?

- GV mời đại diện 2 – 3 HS trả lời. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có). 

- GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án 

- GV dẫn dắt HS vào bài học: Nhờ có những chiến sĩ, người anh hùng quả cảm đó, chúng ta mới có được cuộc sống ấm no, hạnh phúc như hiện tại. Vì vậy, chúng ta cần biết ơn người có công với quê hương, đất nước. Bài học “Người có công với quê hương, đất nước” sẽ giúp các em hiểu được vì sao chúng ta cần biết ơn họ thông qua việc tìm hiểu những đóng góp của họ trong cuộc sống.

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

Hoạt động 1: Tìm hiểu đóng góp của những người có công với quê hương, đất nước. 

a. Mục tiêu: HS nêu được một số đóng góp của những anh hùng, chiến sĩ. 

b. Cách tiến hành

- GV yêu cầu HS quan sát tranh 1 – 4 (SGK tr.6) trả lời nhanh câu hỏi (sử dụng kĩ thuật tia chớp): Nêu những đóng góp cho quê hương, đất nước của các nhân vật trong mỗi bức tranh với quê hương đất nước.  

- GV mời đại diện 3 – 4 HS trả lời câu hỏi. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến (nếu có). 

- GV nhận xét, đánh giá và đưa ra một số người có công lao to lớn với đất nước tham khảo như Hai  Bà Trưng ; Lí Thái Tổ, Trần Quốc Toản, Võ Thị Sáu Trần Đại Nghĩa 
- GV yêu cầu HS: Hãy kể thêm tên và đóng góp của những người có công với quê hương, đất nước. 

- GV mời HS giơ tay phát biểu. HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có). 

- GV nhận xét và chốt đáp án: 

+ Đại tướng Võ Nguyên Giáp - Người “Anh cả” của Quân đội Nhân dân Việt Nam, góp phần to lớn cho thắng lợi giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước.

+ Nhạc sĩ Văn Cao – Sáng tác nhiều ca khúc nổi tiếng đặc biệt là ca khúc Tiến quân ca, quốc ca chính thức của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa...

Hoạt động 2: Đọc câu chuyện và trả lời câu hỏi

a. Mục tiêu: HS biết được vì sao phải biết ơn người có công với quê hương, đất nước.  

b. Cách tiến hành

- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm đôi đọc nội dung SHS tr.7 và trả lời câu hỏi: 

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trình bày kết quả thảo luận. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có). 

- GV nhận xét, đánh giá và khen ngợi HS.

· Nhận xét tiết học, dặn dò tiết sau


	- HS xem và hát theo giai điệu bài hát. 

- HS lắng nghe GV nêu câu hỏi. 

- HS trả lời. 

- HS lắng nghe, tiếp thu. 

- HS lắng nghe, tiếp thu, chuẩn bị vào bài mới.

- HS trả lời câu hỏi. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến 
- HS lắng nghe, tiếp thu. 

- HS thảo luận theo nhóm đôi đọc nội dung SHS tr.7 và trả lời câu hỏi
- HS trình bày kết quả thảo luận. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung. 

- HS lắng nghe, tiếp thu. 




Rút kinh nghiệm và điều chỉnh: 

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

